

诸暨市马剑镇创新成立“新乡联”助力实现“心相连” 乡贤“新生代” 贡献新力量

周静 赵丹荣

绍兴诸暨市马剑镇高度重视培育乡贤文化，通过搭建“党委+村社+乡贤+项目”多方共建平台，成立新生代乡贤联合会，增强马剑镇在外年轻人的归属感和认同感，激发在外新生代乡贤回归马剑发展、助力乡风文明、助推乡村振兴的热情。

据介绍，从今年年初开始，马剑镇重点梳理了一批文明道德素养强、开拓进取精神足的80后、90后新生代乡贤，并将相关数据同步纳入镇乡贤数据库，凝聚起这股“新生力量”。今年五四青年节前夕，马剑镇召开新生代乡贤联合会成立大会。当天，乡贤代表、西培教育负责人毛益飞当场捐赠200万元教育基金。此外，马剑镇还举行了新生代乡贤关爱基金捐赠仪式、诸暨码农网络科技有限公司和安厨集

团的“直播致富+乡村运营”战略合作签约仪式，以及华东理工大学与镇党委党建联建合作签约仪式。

说起成立新生代乡贤联合会的初衷，马剑镇相关负责人介绍，该镇乡贤资源丰富，人才辈出。老一辈乡贤成长、创业大多在故乡马剑，乡土情怀浓厚；而新生代乡贤不少在外求学、工作、成长，很多人选择在外地发展。马剑镇希望通过新生代乡贤联合会这个平台，让更多新生代乡贤在接续父辈事业的同时，能够传承故乡乡愁，并实现资源共享、优势互补、共建共享，共同助力马剑发展。

倪智达是马剑镇龙门村的一位80后。作为马剑镇的新生代乡贤代表，他心系家乡，通过新生代乡贤联合会平台，无偿为本土特产长寿面设计

包装，并为马剑镇创建省级共富村试点的重要项目之一——金沙水世界设计效果图。倪智达说：“作为一名马剑人，能够利用自己的一技之长为家乡发展做些力所能及的贡献，我感到很荣幸。”

据了解，本地的新生代乡贤联合会除了在马剑镇有“大本营”外，还在上海、杭州、绍兴等地成立了区域联合会分支，借此促进在外新生代乡贤之间的交流互动，确保联系不断、情感不减。马剑镇通过建立年轻干部与新生代乡贤联合会各区域联合会的联络制度，增进在外青年乡贤与该镇青年干部了解互动，并通过跟进招商引资、项目建设、村庄提升、活动筹备等形式夯实提升干部“三服务”能力。今年以来，该镇已开展区域性活动12场，协调

解决问题60余个。

不仅如此，马剑镇还将“新乡联”活动纳入镇村年度重点工作，要求各村社依托传统民俗活动、乡贤回归行动等，与新一代乡贤拉近距离，增进感情。今后，马剑镇将继续用好新生代乡贤联合会这个平台，汇聚乡贤资源、集聚优秀经验、凝聚人才力量，助力高质量发展。



马剑镇新生代乡贤联合会成立仪式
(图片由诸暨市马剑镇提供)

萧山区益农镇 凝聚侨心侨力 同心共谋发展

周静 来静怡

近年来，杭州市萧山区益农镇扎实推进基层侨联组织建设，不断凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力、维护侨益，通过归侨侨眷向海外侨胞宣传家乡发展优势和机遇，激励侨界人士为家乡建设贡献更多力量。

益农镇侨联以“侨”为桥，连起侨界人士与家乡的情谊。该镇把健全完善侨情资源库作为重点工作，不断充实完善侨情数据，做到底数清、情况明。不断提升侨务干部业务水平、综合能力，打牢工作根基，以更有针对性、更务实的举措，持续深化为侨服务。此外，该镇广结侨缘，定期与侨界人士进行联络交流，让他们感受家乡的温暖。通过微信、公开信、赠书等途径，强化走访联系，听侨声解侨忧。及时了解归国人员返乡侨情，收集侨界群众“金点子”并及时反馈，激发侨界人士的桑梓情怀。

益农镇通过思想引领，凝聚广大侨界人士共识。以阵地建设为切入点，加强益农镇与浙江荣盛控股集团合作，持续做强“荣盛·同心荟”统战品牌，精心打造“荣心荟”侨胞之家，打造集交友、服务、分享于一体的活动空间，通过村企联建、社团协作、部门联动，有效整合多方资源，持续拓展为侨服务空间，不断扩大侨联组织

和侨联工作的覆盖面和影响力。

在探索“生活美”与“经济富”相结合的发展路径的引领下，益农镇侨联秉持“共建、共融、共享”思想，积极创新为侨服务工作。群英村是浙江荣盛控股集团总部所在地，今年，一场为期5天，融合“烧烤、音乐、商贸”等元素的乡村生活节在该村盛大启幕，尽兴的“燃情烧烤”、恣意的“音乐狂欢”、特色的“小镇故事”和热闹的“星空集市”，不仅吸引了周边居民，也吸引浙江荣盛控股集团归侨侨眷职工、外籍员工参与其中，感受江南乡村的文化韵味和生活气息。暑假期间，浙江荣盛控股集团提供“一站式”服务，发布“侨见未来”计划，向集团归侨侨眷职工发送“荣盛夏令营”研学招募令，由书画名师开设国学传承体验课，传播中华优秀传统文化的魅力。

益农镇发挥镇街基层侨联的桥梁纽带作用，成立侨界爱心公益基金，开展“侨心助力 清凉益夏”送清凉公益、“同心聚力·圆梦微光”点亮微心愿、侨爱帮扶一对一结对活动，展现侨界人士回馈社会、情系益农的高尚情怀。

今后，益农镇将不断创新活动载体和工作机制，积极拓展海外资源、发挥侨界人士积极作用、做好爱侨护侨为侨服务工作，凝聚侨心侨力，服务发展大局。



“荣盛夏令营”为侨童打造缤纷假期
(图片由杭州市萧山区益农镇提供)

凝聚广泛共识 汇聚强大力量 绍兴推动民族团结进步向纵深发展

张琴 徐海涵

头戴红色石榴帽、身着黄蓝服饰、活泼可爱的“石榴仔”是绍兴市上虞区龙山学校“杨芬泥塑工作室”精心策划设计的卡通形象。红色石榴帽代表着各民族孩子像石榴籽一样紧紧抱在一起，黄蓝服饰代表着各族学生在同一片蓝天下共同健康成长

的幸福美景。绍兴市统战部紧紧围绕“中华民族一家亲，同心共筑中国梦”的总目标，以铸牢中华民族共同体意识为主线，奋力打造“之江同心·石榴红”品牌，架起民族团结“连心桥”，统筹推进民族团结进步工作，开启民族团结进步事业创新发展的新征程。

近年来，绍兴市针对外少数民族群众流动性强等特点，专门成立民族工作协调小组，同时在外来少数民族人口较多的乡镇街道也成立相应

的协调小组，从上到下加强对外来少数民族群众的服务管理，从实际出发，建立健全民族问题多元化解、过程缓解、根本纾解、全面尽解的工作体制机制。形成“党委统一领导、党政齐抓共管、民宗部门综合协调、各部门密切配合”的组织领导体制。

同时，绍兴市成立了“石榴红”志愿服务队、“石榴红”宣讲团等，通过定期开展宣传教育、矛盾化解、联谊交友等活动，让文明有礼、团结一心的理念深入人心。利用“中新网客户端”和“浙江统战”、“浙江民宗”微信公众号等新媒体平台，多角度、多层次、多形式对全市少数民族特色进行宣传。通过打造阵地平台、植入民族元素、开展实践活动等方式，以增强各民族同胞在绍兴共居、共学、共事、共乐中的归属感和幸福感。

“德古，在彝族中意为德高望重

的人，是公平公正的和平使者。”罗洪查模子说，“如今我也成为其中一员，深感使命光荣、责任重大。”在上虞区松厦伞城“德古”解困工作室，同乡调解员罗洪查模子成功调解了一起彝族群众的拖欠薪水案。收到4000元工资款，彝族小伙阿措高兴地用彝语向调解员表示感谢。

吸纳像罗洪查模子这样素质高、管理能力强的“德古”作为“德古”解困工作室的调解力量，用乡音乡情破解语言障碍，将矛盾化解在萌芽状态，是上虞区民族团结进步的创新之举。这样的事例还有很多，如浙江医药股份有限公司“石榴红”共富基地，打造“六个一”服务平台，创新民族团结活动阵地，优化各族职工就业环境，助力各族群众携手共富；浙江盛泰服装集团股份有限公司设立“石榴红”工作室，延伸服务

触角，为各族群众谈心交流、化解矛盾纠纷提供服务平台。

绍兴市还组织开展民族团结进步创建“互观互检”活动，通过交叉检查、实地观摩、当场点评、复盘总结等方式，使6个县(市、区)在交流互动中取长补短，互鉴民族团结进步创建工作先进经验，不断提升创建水平。

接下来，绍兴市将持续开展民族团结进步创建，进一步深化内涵、丰富形式、创新方法，深入挖掘县(市、区)在创建工作中鲜明的特色亮点和突出的经验做法，全力推进民族团结进步事业在绍兴高质量发展；重点是深化打造区域民族团结进步综合性阵地，让各族群众在休闲娱乐的同时潜移默化地接受民族团结文化熏陶，共绘民族团结共富“同心圆”。

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善